







看"枫桥经验"如何在沪"落地生根"

人民调解5年化解矛盾151万余件

不变

父女接力人民调解

"我在整理父亲的遗物时,发现 了一本调解工作日记, 我便决定继续 走父亲未走完的路。"徐汇区华泾镇 人民调解委员会调解员史良燕向记者 说起全家与人民调解工作的缘分。

史良燕的父亲生前是社区的居 委会主任兼专职调解员。在史良燕 的印象中,父亲总是乐呵呵地奔走 在每个调解现场。在一起邻里纠纷 中,因为屋顶发霉,家住楼下的两位 老人与楼上邻居产生矛盾。为了找出 屋顶发霉的原因,史良燕的父亲翻阅 大量资料,并向专业人士请教,找出 问题根源——"热桥效应"。原来楼下 是豪华装修,住户老人却舍不得开空 调;楼上是毛坯房,空调却"夜夜 笙歌"。楼层上下冷热空气频繁接 触,导致墙体导热不均,内墙发霉 甚至滴水。经过调解,双方最终握手

2014年8月,史良燕的父亲病 逝了。办完丧事,她在收拾父亲遗物 时,发现一本调解工作日记,里面记 录了父亲的调解体验和经验。

从那以后, 史良燕带着对父亲的 思念,带着父亲对调解工作的深情, 放弃律所的高薪工作,毅然选择了人 民调解工作。

随着社会的变革,多元化的矛盾 纠纷不断凸显,调解触角的延伸越来 越宽泛,史良燕先后参与"拘调联 动"、"警民联调"以及家庭、相邻、 合同、诉调对接、道路侵权等调解。 法律科班出身的史良燕,她的调解技 能也在不断提高。

2016年徐汇区率先开展"拘调 联动",开启了她对新领域联动调解 的探索。两年来,史良燕共在拘留所 调解 16 起纠纷。她总结"拘调联动" 的特点: "短、频、快"。"短" -调解随拘留时间周期变短; "频"——在有限的时间范围内,沟 通频率增加;"快"——短时间内必 须拿出行之有效的调解方案。

目前史良燕担任了徐汇区人民调 解协会副会长、华泾镇调解工作室主 任。五年来,她成功化解各类纠纷 398 件。她还积极与区法院和共建律 所联系,为调解员提供专业培训。另 一方面她带领团队送"法"进社区、 入"大墙",提高居民知法、懂法、 用法、守法的自觉性,今年同期矛盾 纠纷数明显下降。

"父亲像灯塔一样指引着我前 行。"史良燕表示,作为新时代的 "老娘舅",她的调解之路将永远在

□法治报记者 陈颖婷

55年前,毛泽东同志批示学习推广"小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交"的"枫桥经 验", 15年前, 习近平总书记指示坚持发展"枫桥经验"。人民调解则是"枫桥经验"最生动的注

步入新时代,人民调解作为土生土长的中国特色法律制度,走上了一条更专业更科学的道路。 记者日前从市司法局获悉, 2013 年至今, 本市各类人民调解组织调解民事纠纷累计 151 万余件, 形成了"矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位"的时代特色。"枫桥经验"在上海愈久弥新, "东方之花"在上海越开越艳。



改变 专业调解为"枫桥经验"注入时代内涵

记者了解到,近年来,本市 各级司法行政机关坚持发展"枫 桥经验",扎实开展人民调解工 作。2013年至今,各类人民调解 组织调解民间纠纷累计 151 万 余件,年均受理纠纷稳定在30 万件以上,调解成功率 93.8%, 充分凸显在矛盾纠纷多元化解 机制中的基础性作用。

一方面,"老娘舅"式传统 人民调解在基层邻里家庭纠纷 中仍然不可或缺。另一方面,行 业、专业领域人民群众化解矛 盾纠纷的需求也日益增长,新 类型调解层出不穷。而各种专 业"老娘舅"的出现,进一步深 化了"枫桥经验"的内涵。

"他们这样做不对!我们 没有同意,怎么就把我们的照 片放到网上去了! 这个问题你 一定要帮我解决啊!"前几天, 杨浦区知识产权人民调解委员 会的调解员接到了张阿姨的电 话。原来张阿姨夫妇在用微信 的时候,看到某保健品公司为 宣传自己产品,擅自使用了他

们的照片, 张阿姨于是找到公司 要求赔偿。然而双方就照片的授 权使用和赔偿金额一直未能达成 一致意见, 生气之余他们本想通 过诉讼状告某公司来维护自己的 权益,在咨询律师之后得知知识 产权纠纷,如采用诉讼方式往往 时间长、成本高,律师建议通过调 解方式来协商解决。将信将疑的 两人随即拨打了调委会的电话, 没想到调解员立即联系了某公 司,在确定双方均有调解意愿之 后,立即着手工作。经过努力,某 公司最终同意每张照片赔偿王阿 姨夫妇 2000 元,纠纷得以圆满解 决。"这么省心省力就解决了这个 问题,而且调解是免费的,我真是 没想到。"拿到赔偿费的那一刻, 王阿姨笑得合不拢嘴。

据了解,杨浦区科技和创意 型企业众多,对知识产权的重视 程度和投入力度不断加强。相对 于诉讼、行政裁决等解决渠道, 人民调解具有灵活、简便、成本 低等优势,人民调解采用平等协

商、说服教育、规劝疏导的矛盾

解决方式, 也更利于双方自愿达 成和解及协议履行。

知产调委会成立之初,是以 满足园区企业知识产权纠纷化解 需求为主,在积累一定调解经验 后,将调解范围扩大到杨浦区域 内的其他企业,积极探索多元化 的知识产权纠纷解决机制。2015 年 10 月,知产调委会接受法院知 识产权庭委托,受理涉及杨浦、虹 口、宝山、崇明等四个区的一般知 识产权民事案件诉前调解工作。 近三年间,知调委共受理知识产 权诉前调解案件 129 件, 其中商 标侵权案件 20 件, 著作权案件 107件,特许经营合同纠纷2件, 经调解达成协议撤诉共64件, 调解成功率 49.61%。

为了更好地服务技术类、创 意类企业, 调委会不断增加由区 科技园区中的管理人员、高校法 律专家组成的调解员人数。每年 向区法院推荐知识产权专业人员 担任人民陪审员。目前有3名人 民陪审员参与区法院知识产权庭

案件审理工作。

拓展

政府购买行业性 专业性调解服务

目前,各类金融创新产品层出不 穷,由此引发的经济纠纷也有所增加。 于是,"依靠群众就地化解矛盾"的 "枫桥经验"是人民调解工作的价值追

上海银行业人民调解委员会自 2013年成立以来始终坚持"枫桥经验" 的价值追求, 在将调解工作做好做实的 同时,不断探索机制创新。作为银保监 会系统的首批多元化纠纷化解试点单 位,在制度设计、运行机制建设、司法 功能提升等多个方面走出了"上海特

目前,银调委共调解纠纷案件 1650件,成功1360件,调解成功率达 83%,业务范围基本涵盖银行业现有的 业务,信用卡、借记卡、贷款、理财、 汽车金融等各类金融产品及服务,协议 累计补偿金额超过 2.58 亿元, 化解重 大疑难纠纷案件近300件,银行卡盗刷 案件中为 100 多名当事人挽回经济损失 150 余万元。

而这样的行业性专业性调委会如今 也有了更具制度性的保障。记者获悉, 近日,上海市委政法委、市高级人民法 院、市司法局、民政局、财政局、人力 资源和社会保障局、市信访办等7家单 位联合印发《关于加强人民调解员队伍 建设的实施意见》(以下简称《实施意 见》),明确提出加强人民调解员队伍 建设的30项主要措施。

《实施意见》中"深入推进政府购 买服务"是最具上海特色的一项新措 施,规定要将行业性、专业性人民调解 服务内容等纳入政府购买服务范围;将 符合条件的人民调解委员会、人民调解 协会等人民调解组织纳入承接政府购买 服务社会组织推荐目录中。

今后,人民调解员将积极协助有关 部门参与重大风险防范化解、精准脱 贫、污染防治"三大攻坚战",紧紧围 绕中国(上海)自由贸易试验区、长江经 济带、乡村振兴等重大战略部署和区域 振兴战略,推动人民调解向旅游、环 保、金融消费等领域拓展。引导人民调 解员加强互联网领域人民调解工作。

为了增强人民调解员的专业素质, 本市还将建立人民调解咨询专家库。会 同相关行业主管部门, 在医患、物业管 理、金融消费、知识产权等纠纷领域设 立人民调解咨询专家库,由法学、心理 学、社会工作和相关行业、专业领域的 专业人员组成,相关专家负责向人民调 解委员会提供专家咨询意见和调解建 议,并建立健全专家咨询规则。